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Natriums reaktion med vatten 
1) I detta försök kan man påvisa både att det bildas väte och att lösningen blir basisk.
Ett stort provrör fylls helt med vatten och sätts fast i ett stativ i upp och nedvänt läge med mynningen under vattennivån i kristallisationsskålen. Det får inte finnas någon luftbubbla i provröret. Eventuellt måste man sätta en gummipropp i provröret för att kunna vända det. Gummiproppen tas bort med provrörets mynning under vattenytan.

Tillsätt några droppar fenolftalein eller fenolrött till vattnet.
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En lagom liten bit natrium renskärs och med hjälp av en degeltång för man snabbt ner natriumbiten under vattenytan och släpper upp den i provröret. Denna procedur måste ske med snabbhet, eftersom natrium omedelbart reagerar med vattnet i kristallisationsskålen, men försöksidén bygger på att natriumbiten ska reagera med vattnet inuti provröret.

2)  Gör försöket i en flaska . Experimentet blir säkert och natriumbiten gör ett trevligt ljud



Resultat:
Den bildade vätgasen samlas i provröret och kan påvisas genom antändning.
Fenolftalein färgas rött, vilket indikerar, att en bas har bildats.

[image: image2.wmf])

aq

(

NaOH

2

)

g

(

H

)

l

(

O

H

2

)

s

(

Na

2

2

2

+

®

+



OBS! Detta försök går inte att genomföra med kalium. Man hinner inte att föra ner en kaliumbit under vattnet. Kalium reagerar nämligen omedelbart och häftigt med vattnet.


Detta försök är ett alternativ till motsvarande försök med kristallisationsskål eller stor petriskål och normalt placerad OH-projektor.
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[image: image4.wmf] Lågfärger
Vätskorna består av metanol, som färgats med karamellfärg till rätt kulör.
I tre porslinsskålar finns (osynligt för publiken):

Skål 1: ca 1 sked av strontiumklorid

Skål 2: ca 1 sked av natriumklorid

Skål 3: ca 1 sked av kopparklorid
Från respektive flaska tillsättes vätskan, som därefter antänds.
Eftersom metanolen är polär, så löses salterna. Detta går litet långsamt, så man rör om med en  glasstav i respektive skål för att få bättre effekt.
Då erhålles röd lågfärg från röd vätska, gul från gul vätska och grön från grön vätska.

Porslinsskålarna bör placeras på plåtbricka och lokalen vara mörklagd.


Förklaring:

I metanol dominerar polära vätebindningar. Följaktligen är metanol polär och löser därför lätt upp de polära jonföreningarna 
[image: image5.wmf]2

SrCl

(röd), 
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(gul) och 
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CuCl

(grön).  "Lika löser lika".


Lågfärgerna beror på att då saltet upphettas, bryts jonbindningarna och vi får en gas, som består av atomer. Valenselektronerna är lättrörliga och därför kan värmeenergin lyfta ut dem till en litet högre energinivå längre bort från kärnan. När valenselektronen faller tillbaka till en lägre energinivå avges de karakteristiska färgerna:

Varje grundämne har sin karakteristiska energinivå. Därför får olika grundämnen en speciell lågfärg.Dessa färger kan användas som reagens på respektive jon.

Riskbedömningsunderlag:

Kopparklorid: Skadligt, Miljöfara, Varning, H302 Skadligt vid förtäring, H410 mycket giftigt för vattenlevande organismer med långtidseffekter och P273 undvik utsläpp till miljön.

Litiumklorid: Skadligt, Varning, H302 Skadligt vid förtäring, H315 irriterar huden, H319 orsakar allvarlig ögonirritation och P301+P312 vid förtäring: vid obehag, kontakta giftinformationscentral eller läkare, P330 Skölj munnen, P305+P351+P338 vid kontakt med ögonen: skölj försiktigt med vatten i flera minuter. Ta ur eventuella kontaktlinser om det går lätt. Fortsätt att skölja.

Natriumklorid: ej märkespliktigt

Metanol: Brandfara, Giftigt, Hälsofara, Fara, H225 mycket brandfarlig vätska och ånga, H301 Giftigt vid förtäring, H311 Giftigt vid hudkontakt, H331 Giftigt vid inandning Giftigt vid inandning, H370 orsakar organskador och P210 får inte utsättas för värme/gnistor/öppen låga/heta ytor. – rökning förbjuden, P240 jorda/potentialförbind behållare och mottagarutrustning. P280 använd skyddshandskar/skyddskläder/ögonskydd/

Ansiktsskydd, P302+P352 VID HUDKONTAKT: Tvätta med mycket vatten. OBSERVERA! Skyddsangivelsen kräver specificering av leverantör/tillverkare, för exakt formulering se säkerhetsdatabladet.P304+P340 VID INANDNING: Flytta personen till frisk luft och se till att andningen underlättas, P308+P310 Vid exponering eller misstanke om exponering: Kontakta genast GIFTINFORMATIONSCENTRALEN eller läkare, P403+P233 förvaras på väl ventilerad plats. Förpackningen ska förvaras väl tillsluten.
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Tillverka klorvatten,
bromvatten, 
jodvatten och 
destruera överskottet

Material: Klorin eller natriunhypoklorid (NaClO), konc saltsyra, natriumbromid, natriumjodid, natriumtiosulfat, Na2S2O3/ -sulfit, Na2SO3 eller motsvarande kaliumsalter. Halogenerna kan även destrueras med askorbinsyra.
Riskbedömning: Klorin är frätande. Klor, brom och jod är frätande, oxiderande och miljöfarligt. Andas inte in gasen. Om tiosulfat används bildas svavel. Använd personlig skyddsutrustning. 
Utförande: 

1) Häll 1 cm3 klorin i ett stort provrör och tillsätt 0,25 1 cm3 konc saltsyra. Det bildas klorgas i vattenfasen. Denna lösning går att späda ut till lämplig koncentration.

(För att få ekvivalenta mängder, tag en viss mängd klorin och en fjärdedels mängd konc saltsyra tex 4 cm3klorin och 1 cm3 konc saltsyra)

NaClO(l)  +  2HCl(aq) → Cl2(g) + NaCl(aq) + H2O

2) Tillsätt 1-1,5 cm3 1 M eller 10-15 cm3 0,1 M natriumbromidlösning. Det bildas bromvatten.

3) Tillsätt 1-1,5 cm3 1 M eller 10-15 cm3 o,1 M natriumjodidlösning. Det bildas jodvatten.

4) Påvisa joden genom att tillsätta fotogen eller heptan. Lila jod går upp i organfasen.

5) Destruktion: Häll droppvis natriumtiosulfatlösning tills avfärgning. Det bildas svavel.
Na2S2O3(aq) + I2(s) + H2O→Na2SO4(aq) + S(s) + 2I- + 2Na+
6) Alternativet är att tillsätt askorbinsyra till det inte avfärgas mera. 
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Reaktiviteten hos grupp 7 – Halogenerna

Teori: Metaller är olika ädla. Med ädel menas möjligheten att ta eller behålla elektroner. Denna egenskap finns även hos icke metaller. Du ska studera detta hos grupp 7. När ett ämne tar upp elektroner kallas det reduktion och när ett ämne lämnar ifrån sig elektroner kallas det oxidation. I en redoxreaktion sker båda reaktionerna.
Material: Mikrotiterplatta, plastpipetter, tandpetare, 0,1 mol/dm3 av följande lösningar natriumklorid (NaCl), natriumbromid (NaBr), natriumjodid (NaI) och vattenlösningar av klor (Cl2), brom (Br2 och jod (I2. 
Risker vid experimentet: Salterna av bromid och jodid är hälsoskadliga och miljöfarliga. De fria gaserna är giftiga, frätande och miljöfarliga. Använd skyddsglasögon och personlig skyddsutrustning. En riskbedömning ges av undervisande lärare.


Utförande:  Markera tre brunnar B1 till B9
1. Tillsätt 3 droppar natriumklorid i brunn B1, B4 och B7

2. Tillsätt 3 droppar natriumbromid i brunn B2, B5 och B8

3. Tillsätt 3 droppa natriumjodid i brunn B3, B6 och B9

4. Tillsätt 5 droppar klorvatten i brunn B1, B2 och B3. Rör med rena tandpetare

5. Tillsätt 5 droppar bromvatten i brunn B4, B5 och B6. Rör med rena tandpetare

6. Tillsätt 5 droppar jodvatten i brunn B7, B8 och B9. Rör med rena tandpetare

7. Registrera vad som händer. Markera där det sker en reaktion. 

	Ämnen
	Cl2
	Br2
	I2

	NaCl
	B1
	B4
	B7

	NaBr
	B2
	B5
	B8

	NaI
	B3
	B6
	B9


Svara på följande frågor

1. Förändrades färgen i B1, B2 och B3

2. Förklara ditt svar i 1.

3. Förändrades färgen i B4, B5 och B6

4. Förklara ditt svar i 3

5. Förändrades färgen i B7, B8 och B9

6. Förklara ditt svar i 5

7. Vilken halogen är mest reaktiv mot halogenidjonerna?

8. Titta i periodiska systemet. I vilken ordning jämfört med reaktiviteten kommer ämnena i grupp 7

9. Förutspå reaktiviteten hos fluor (F2) 

Till läraren:
Resultat

	Ämnen
	Cl2
	Br2
	I2

	NaCl
	B1
	B4
	B7

	NaBr
	B2  gul
	B5
	B8

	NaI
	B3  gulbrunt
	B6  gulbrunt
	B9


Reaktionsformer:
B2: 2NaBr(aq)  +  Cl2  → 2 NaCl(aq) + Br2

B3  2NaI(aq)  +  Cl2  → 2 NaI(aq) + I2
B6  2NaI(aq)  +  Br2  → 2 NaI(aq) + I2
Klor är mest reaktiv mot halogenidjoner. Reaktiviteten minskar i gruppen 

Fluor är den mest reaktiva i grupp 7. Fluor är den mest elektronegativa föreningen.
Klorvatten: Blanda Klorin och saltsyra till gulgrönfärg. Späd med vatten.

Bromvatten: Blanda lite brom(l) och bromidjoner. Det bildas stabila Br3-. 
(För att bilda brom av ett bromidsalt tillsätt droppvis klor tills svag brun färg uppstår)
Jodvatten: Blanda några korn jod (s) och jodidjoner. Det bildas stabila I3-.(Jod/jodkalium)
Riskbedömningsunderlag: 

Natriumklorid (NaCl): inte märkespliktigt

Natriumbromid (NaBr): Utropstecken, Varning, H302 och P 264, P270

Natriumjodid (NaI): Utropstecken, Miljöfarligt, Varning, H302, H400 och P 264, P270, P273
Klor (Cl2): Dödskalle, Miljöfarligt, Fara, H315, H319, H331, H400 och P 260, P261, P264, P271, P273, P280, P403+233, P405
Brom (Br2): Frätande, Dödskalle, Miljö, Fara, H314, H330, H400 och P260, P264, P271, P273, P280, P284

Jod (I2): Utropstecken, Miljö, Varning, H312, H332, H400 och P260, P271, P273, P280
”Risker vid experimentet” gäller endast de kemikalier som nämnts, under förutsättning att beskrivna koncentrationer, mängder och metod används.
Som lärare förväntas du göra en fullständig riskbedömning för dig själv och din elevgrupp.
Löslighet av metallsulfater från grupp 2

Teori: Du ska tillverka olika sulfater med metalljoner från grupp 2 och se hur lösliga de är.

Materiel: 0.1M Magnesiumnitrat (Mg(NO3)2), 0,1M kalciumnitrat (Ca(NO3)2), 0,1M bariumnitrat (Ba(NO3)2), 0,1M strontiumnitrat (Sr(NO3)2), 0,1M natriumsulfat (Na2SO4), en mikrotiterplatta med 12-24 brunnar, pipetter, färgat papper.
Risker vid experimentet: Använd skyddsglasögon och personlig skyddsutrustning.
En riskbedömning ges av undervisande lärare.

Utförande: 
1. Placera mikrotiterplattan på ett papper. Prova med vitt och färgat papper vilket som blir bäst!

2. Droppa 5 droppar av följande lösningar i var sin brunn. Använd 5 pipetter så att ingen kontamination sker.

a) Magnesiumnitrat
b) Kalciumnitrat
c) Strontiumnitrat
d) Bariumnitrat

3. Droppa 5 droppar natriumsulfat i varje brunn. Studera vad som händer.

4. Rangordna efter hur mycket fällning som bildas genom att ”mäta höjden” på fällningen.

5. Fyll i tabellen


	Brunn 
	1
	2
	3
	4

	Namn på fällning
	
	
	
	

	Mängd fällning /höjd (mest-minst)
	
	
	
	


Svara på följande frågor:

1. Ge namn och formler för fällningarna.

2. Varför har det inte bildats lika mycket fällning i de olika brunnarna?

3. Skriv ordningen på lösligheterna för sulfater i grupp 2

Till läraren: 
Riskbedömningsunderlag: 
Magnesiumnitrat: Oxiderande, Fara, H270 och P220, P244, P403
Magnesiumsulfat: Ej märkespliktig 

Kalciumnitrat: Miljöfarligt, Oxiderande, Fara H270, H400 och P220, H244, H273

Kalciumsulfat : Ej märkespliktigt

Bariumnitrat: Utropstecken, varning, H302, H332 och P260, P264, P270, P271

Bariumsulfat: Ämnet är ett undantag 

Strontiumnitrat: Miljöfarligt, Varning, H400 och P273

Strontiumsulfat: Faktaunderlaget otillräckligt för klassificering. Fara kan inte uteslutas - tillämpa försiktighetsprincipen.

Natriumsulfat: Ej märkespliktigt

”Risker vid experimentet” gäller endast de kemikalier som nämnts, under förutsättning att beskrivna koncentrationer, mängder och metod används.
Som lärare förväntas du göra en fullständig riskbedömning för dig själv och din elevgrupp.
Resultat

	Brunn 
	1
	2
	3
	4

	Namn på fällning
	Magnesiumsulfat
	Kalciumsulfat
	Strontiumsulfat
	Bariumsulfat

	Mängd fällning /höjd (mest -minst)
	Ingen fällning
	Ingen /liten fällning
	Fällning
	Mest fällning


Svar på frågorna:


1. Ge namn och formler för fällningarna.
Magnesiumsulfat MgSO4, Kalciumsulfat, CaSO4, Strontiumsulfat, SrSO4, Bariumsulfat; BaSO4
2. Varför har det inte bildats lika mycket fällning i de olika brunnarna?
Det beror på lösligheten för de olika metallsulfaterna, dvs. hur många joner som kan vara lösliga innan lösningen blir mättad. 
Skriv ordningen på lösligheterna för sulfater i grupp 2 (med löslighetsprodukter)
MgSO4(4,5)>Ca SO4 (5 x10-4)>SrSO4 (4x10-7)>BaSO4 (1 x10-10)

Silverhalogenidernas löslighet
Vid reaktionen mellan silverjoner och kloridjoner bildas ett svårläsligt salt. Reaktionen är momentan. Men silverkloriden kan lösas upp och bilda en komplex jon med olika ligander. Silverjonerna kan nu reagera med andra joner.  Vad gäller för de andra halogeniderna – Testa med bromid och jodid? 

Riskbedömning: Ammoniaklösningen är frätande. Silvernitat ger svarta fläckar. Använd personlig skyddsutrustning (glasögon) Laborationen sker i liten skala. 

Materiel och kemikalier: Halvmikroprovrör droppipetter, glasstav. 0,1 M AgNO3, 
0,2 M Na2CO3, 2 M HNO3, 0,2 M NaCl, 4 M NH3, 0,2 M NaBr, 0,2 M Na2S2O3, 0,2 M NaI.

Riskbedömning. 4 M ammoniak är frätande. Använd glasögon och förkläde























Till läraren
Denna labb handlar om silverhalogenidernas löslighetsprodukt och hur halogenid -fällningarna kan lösas upp och bilda komplexa joner med olika ligander. Joninslaget  i silverhalogeniderna minskar när man går ner i perioden. Föreningarna blir då mer svårlösliga i och med att elektronegativiteten sjunker. Silverfluoriden är lättlöslig och bildar till och med ett hydrat. Silverjodid är den mest svårlösliga halogeniden. 

Löslighetsprodukten minskar nedåt i perioden.  Det betyder att silverbromid är mer svårlöslig än silverkloriden osv.  Ett starkare komplex kan bildas med olika ligander. 

Silverkloriden är mer stabil än bromiden mot sönderfall. Det märks på ljuskänsligheten. Silverjodid kan lätt sönderfalla till rent silver (svart).

Formler för reaktionerna

Namngivning:

3. 2Ag+  +  CO32→   Ag2CO3(s) 
Silverkarbonat  (ljusgul)

5. Ag2CO3(s) +  2HNO3→ 2Ag+  +  CO2(g)  + H2O + 2 NO3-
7. Ag+  + Cl- → AgCl(s) 
9. AgCl(s)  +  2NH3 
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 Ag(NH3)2+
Diamminargentatjon 
11. Ag(NH3)2+. +Br- → AgBr(s) + 2NH3
13.2AgBr(s)  +  S2O32-
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 Ag(S2O3)23- + 2Br- Silverdicyanatjon
14. Ag(S2O3)23-  +  I-→ AgI (s) + S2O32-
15. AgI(s)  + CN-
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 Ag(CN)-2 + I-
Silverditiocyanatjon
Definition på löslighetsprodukt:

AgCl(s)  ↔ Ag+  + Cl-

K[image: image12.png]



AgCl(s) (vit)

pKs= 9,7
AgBr(s)(gulaktig)
pKs=12,2
AgI(s) (gul)

pKa=16,0
Andra tips:
Om labben är för lång så kan eleverna korta av den och bara göra de första stegen. Eller hoppa över karbonatutfällningen. Det är viktigt att eleverna får tid att skriva formlerna!
Häll 0,1 M AgNO3 till 0,5 cm höjd i ett halvmikroprovrör. 





Tillsätt 3-5 droppar  0,2 M Na2CO3.





Det bildas en fällning. Skriv formeln








4.  Tillsätt 3-5 droppar  2 M HNO3





5.  Vad händer? Skriv en formel!





Tillsätt 3-5 droppar  0,2 M NaCl.  





7. Låt fällningen sjunka ca 1 min. Sug med pipett bort lite av överlösningen.





8. Tillsätt 3-5 droppar  4 M NH3.








9. Rör om så fällningen går i lösning. 








10. Tillsätt 3-5 droppar  0,2 M NaBr








11 Låt fällningen sjunka ca 1 min. Sug med pipett bort lite av överlösningen.


. Rör om så fällningen så fällningen går i lösning Sug bort av den klara lösningen Skriv formeln då jonen Ag(NH3)2+. bildas





12. Tillsätt 3-5 droppar  0,2 N Na2S2O3 (natriumtiosulfat).





13. Rör om så fällningen går i lösning. Då bildas Ag(S2O3)23-








14. Tillför 3-5 droppar  0,2 M NaI.





Man kan även få denna fällning att gå i lösning genom att tillsätta KCN. Då bildas den komplexa jonen Ag(CN)2-. Då kaliumcyanid är giftig så gör vi inte det! Skriv den tänkta reaktionsformeln.
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